

SUSCRIPCIÓN:

Vitoria... 1 mes... 1,25 pesetas. Provincias 3 meses... 5,00 > Id. 6 > 9,00 > Id. 1 año... 16,00 > Extranjero 1 > 40,00 francos.

Pago adelantado

Oficinas: Estación, 47

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN:

Esquelas mortuorias 1.ª plana a una columna 10 pesetas; 2.ª y 3.ª, 20; a tres, 30; a cuatro, 40; a cinco, 200 y a seis, 300 pesetas. Anuncios 1.ª plana, una peseta línea; 3.ª, 0,25; 4.ª, 0,10; gacetas, 0,50; reclamos y comunicados, precios convencionales.

Pago adelantado

La fiesta de los alaveses

Festejos religiosos en honor de San Prudencio.-Romería deslucida por el temporal.-Función religiosa en el pueblo de Armentía.-Las colonias alavesas de Bilbao y San Sebastián

Para comenzar

Escribimos esta información cuando ya ha pasado el día de nuestro Santo Patrón San Prudencio; cuando una lluvia pertinaz y molesta hizo de una día fiestas más típicas de Alava, un día de fiestas más típicas de Alava, un día de fiestas más típicas de Alava...

Muchas veces se ha pensado en hacer algo nuevo, algo que salga de los moldes antiguos, para solemnizar, como es debido, la fiesta más hermosa que puede haber para todo buen alavés, la de haber homenaje a gloriosos patriarcas...

Para ello bien puede servirnos de ejemplo la alegría y entusiasmo con que se acogió el día de San Prudencio, nuestros hermanos de Madrid, San Sebastián, Bilbao, etc., etc., entendiendo que de lo que se trata, lo que se hace ahora, es de falta de calor, de vida, y de entusiasmo.

Y dicho esto pasemos a relatar todo lo que exactamente posible, cuanto ocurrió durante el día de ayer

Nos dió esquinazo

Tener un magnífico invierno durante el cual apenas si el frío nos molestó, en lo más mínimo, permitiendo que capas y gabanes continuaran guardados, y salirnos un día de San Prudencio como el día de ayer, es una mala pasada, un esquinazo, que decidimos los editores, que nos dió Su Majestad el buen tiempo, cosa que nunca se le perdona, a pesar del poco caso que por la reclamación nos ha de hacer.

Lo cierto é ineludible—como dice un presunto concejal—es que desde el sábado por la tarde no ha cesado de llover, y eso ¡vive Dios! que no está bien.

Ayer y antayer más que para pensar en típicas fiestas, estábamos para enfundarnos en una fuerte mantita de Palencia, y al calor de las estufas, braseros recapitábamos levemente en la desdichada gestión de Osmales, ó en el problema de las subsistencias.

La víspera del Santo

Ni la fría temperatura, ni la lluvia pertinaz que sin cesar caía, fué obstáculo para que el sábado por la noche se celebrara en la Plaza Nueva la clásica retreta, formándose un animadísimo paseo.

Esas noches nos preguntaron repetidas veces. ¿Pero no hay música? A lo que contestamos con un significativo encogimiento de hombros, pues el repórter no es de la Comisión de Festejos, ni concejal, ni aspirante siquiera.

Le indudable es que un concierto de coche á nueve, hubiera venido el sábado como anillo al dedo, y perdonaos ustedes el vulgar de la comparación. Los balcones de la casa Ayuntamiento lucían la clásica iluminación.

El día de San Prudencio

Amanece un día gris, pródigo en lluvias y muy poco á propósito para solemnizar al Santo Patrón de Alava.

El aspecto del tiempo era invernal, por lo que bien pronto desaparecieron los propósitos de ir al vecino pueblecito de Armentía, cuna del Santo Obispo. Puede decirse que los festejos profanos quedaban anulados por causa del mal tiempo.

En el pueblo de Armentía

Para las cinco de la mañana resovaba en el espacio el estampido de bombas y cohetes, confundidos con los alegres sonidos de las campanas de la Iglesia, llamando á los fieles al rosario de la anárra.

A las diez de la mañana comenzó en la mencionada iglesia la solemnisísima misa á la que acudieron todos los vecinos del pueblo, y algunas familias vitorianas que se trasladaron á Armentía en coche, con el exclusivo objeto de asistir á la función religiosa.

Dijo la misa el párroco don Jacinto Landa, asistido de diáconos los sacerdotes don Lucio Bajos y don José Guinaea. El sermón estuvo á cargo del presidente de la Asociación de la Buena Prensa don Casimiro Alvarez de Araya, dignísimo profesor del Seminario de Aguirre.

La vela de este notabilísimo orador sagrado quedó ayer patentizada, una vez más, con el hermosísimo sermón por el pronunciado. Por la tarde continuaron los rezos y se dió á adorar la Reliquia. Nuestro distinguido amigo don Enri-

que Guinaea hizo varias fotografías, con la maestría en el peculiar, de la Casa del Santo, de la Iglesia, de la Ventilla del pueblo, para enviarlas á las revistas ilustradas La Hormiga de Oro y Novedades.

En la Diputación

La Corporación Provincial tenía, dispuesto, como de costumbre, la celebra-

ción de una misa rezada, en honor del patrón San Prudencio.

En la Capilla de la Diputación tuvo lugar este acto religioso, á las diez de la mañana, al que asistieron distinguidas damas y señoritas. Dijo la misa el beneficiado de turno don Julián Saz y Cajal, dándose después á adorar la Reliquia.

En los sidos de preferencia oyeron la misa el Presidente de la Diputación don Federico Baráibar; los diputados señores Azaola y Jáuregui; el Secretario señor Zamarraga y demás funcionarios de la Diputación.

La Cruz Roja

Esta benéfica institución tuvo en la Iglesia de San Pedro, una misa, á las once de la mañana, á la que asistieron, principalmente, los señores que constituyen esta simpática institución.

Cerca del altar donde se dijo la misa fué colocada la bandera del patriótico instituto.

En la Catedral

Conforme teníamos anunciado asistió ayer mañana el Ayuntamiento, á la función religiosa de la catedral, precedido de maceros, clarinetes y atabales, donde se celebró una solemnisísima misa con sermón, á cargo del ilustre canónigo don Pedro Menchaca, éste en sustitución del Fiscal Eclesiástico don Leoncio Ortiz de Zárate, que se halla enfermo, aunque por fortuna no de gravedad.

Las anchurasas naves de la Catedral encontrábanse invadidas de público. La procesión no hizo el recorrido de costumbre, por causa del mal tiempo.

A pesar de esto salió á las diez de la mañana por la puerta del lado de la epístola, recorriendo el pático y volviendo al templo por la del lado del Evangelio.

Figuraban en la procesión el cabildo catedral y clero parroquial, llevando el estandarte el Procurador Sindico del Ayuntamiento don Javier Mongelos. La imagen de San Prudencio era conducida por Seminaristas, y cerrando la marcha iba el excelentísimo Ayuntamiento, presidido por el Alcalde señor Quiroga, al que acompañaban los concejales señores Verástegui, Bajo, Diaz de Sarralde, Guilarte y Diaz Parde. El virtuoso canónigo señor Menchaca ocupó la sagrada cátedra, pronunciando hermosísimo sermón.

Es el señor Menchaca notabilísimo orador sagrado, de reconocida valía, tanto por la elocuencia de su verbo, cuanto por la clarividencia de su talento. Con palabra persuasiva y fácil cantó las glorias del venerando Patrón alavés, siendo escuchadas sus atildadas frases con marcado deleite.

Los del Centro Vasco

Los socios de este Centro tenían un programa extensísimo para celebrar la fiesta de los alaveses, tanto en festejos profanos como religiosos.

Al caer de la tarde saludamos á un entusiasta joven del Centro Vasco, el cual nos dijo:

—¿Quiere usted, repórter amigo, noticias de lo que hemos hecho para solemnizar la fiesta de San Prudencio? —Soy todo oídos— contestamos á nuestro amable interlocutor. —Puede usted decir que los trifulcaris han comenzado sus típicos bailes para las siete y media de la mañana.

Después, á las diez, hemos tenido en el Carmen, misa mayor cantada magistralmente por el orfeón del Centro.

El altar, donde se ha dicho la misa, está adornado con profusión de luces plantas y flores, como en las grandes solemnidades. La misa ha sido de Perosi, y como le dice el orfeón la cantó magníficamente bien.

Los spataanzaris txikis ballaron en el frontón de los reverendos padres Carmelitas.

Por la tarde—siguió diciéndonos—nos hemos reunido los socios del Centro en fraternal banquete.

La gran gira que teníamos anunciada á Arana no la hemos hecho por el tiempo, pero en cambio en los jardines del Centro hemos tenido romería vasca á la que han concurrido bellísimas señoritas vitorianas.

De las coligaduras y engalanamiento de nuestra sociedad nada le digo, pues ya puede figurarse que siempre echanmes la casa por la ventana. Y dicho esto, lo transcribimos á título de información, como festejos celebrados en honor del Santo que ayer festejamos todos los alaveses.

En el Seminario Conciliar

Como excoe Patron del Seminario Conciliar, hubo ayer en honor de San Prudencio, festijos abundantisimos. A las siete se dijo una misa á cuatro voces del maestro Singerberther, cantada por el orfeón del Seminario.

Por la tarde se jugó un interesantísimo partido de pelota, terminando los festejos profanos con fuegos artificiales.

Da ante todo el día se dispararon multitud de bombas y cohetes y se elevaron muchos globos.

Nota excepcional

No terminaremos esta información sin relatar una nota del día de ayer.

A la llegada del tren correo de las doce había en los alrededores de la estación del Norte infinidad de jóvenes entre los que se destacaba la presencia de caracterizados jaimistas.

Llegó el tren y de él descendió el joven señor Diaz, herido gravemente en el mitin jaimista celebrado últimamente en Eibar.

El señor Diaz fué recibido por sus correligionarios con incensantes aplausos, siendo acompañado por las calles de la Estación y Postas, hasta el Circolo Jaimista.

En este trayecto recibió muchas ovaciones y enhorabuena por el señor Diaz por su restablecimiento, cosa que de todas veras celebramos.

Los hay heroicos

Nos referimos á los jóvenes que sin temer para nada las inclemencias del tiempo, se trasladaron ayer tarde al vecino pueblo de Armentía.

Sea dignos de que hubieran sido recibidos con palmeras, entre montones de flores y palomas.

Bien es verdad que los heroicos no fueron muchos, y que alguno de ellos hundido en el barco, hubo que extraerlos como los tapones de las botellas, con sacacorchos.

Los que perdieron más que nadie fueron los pequeños industriales que procuran en la pradera de Armentía colocar sus chucherías á los romeros. Hay que tener calma. La primavera nos ha resultado casquivana.

Telefonemas recibidos

Con motivo de la festividad de San Prudencio, las colonias alavesas de varias poblaciones han enviado á las autoridades los siguientes telegramas:

De colonia alavesa del Escorial á presidente de la Diputación.

«Colonia alavesa Escorial saluda efusivamente al representante provincia, cuya fiesta celebra.»

Presidente Diputación á colonia alavesa del Escorial.

«Diputación de Alava agradece vivamente su efusivo saludo y abraza estrechamente queridos paisanos, por cuya felicidad hace fervientes votos.—Baráibar.»

Presidente de la colonia alavesa de San Sebastián á presidente de la Diputación.

«Reunidos alaveses banquete, saludan paisanos por su conducta, desiendo muchas prosperidades nuestra querida provincia y habitantes.»

Presidente colonia alavesa de Bilbao á presidente de la Diputación.

«Colonia alavesa festejando San Prudencio, envia su acosión y entusiasta saludo.—Martinez.»

El señor Baráibar ha contestado á estos telefonemas con otros en extremo cariñosos.

Presidente colonia alavesa de Bilbao, á don Hermínio Madinaveitia.

«Colonia alavesa Vizcaya festejando San Prudencio le envia entusiasta saludo lamentando su ausencia.—Martinez.»

El señor Madinaveitia, ha contestado con otro análogo.

El alcalde de esta ciudad, don Julián Aniel Quiroga, recibió ayer los despachos siguientes:

«Colonia alavesa Vizcaya, festejando San Prudencio, envia saludo al pueblo vitoriano.—Presidente, Martinez.»

Vitoria-Escorial

Colonia alavesa Escorial saluda efusivamente representante de ciudad, cuyo recuerdo evocan en fraternal banquete.»

Don Francisco Ayala, recibió ayer de Madrid el siguiente despacho:

«Saluda muy cariñosamente á todos amigos como al querido Vitoria el día San Prudencio.—Julián Vera-Fajardo.»

En Bilbao

La Colonia alavesa celebró ayer la festividad del día de su Santo Patrón, con gran esplendor.

Una banda de música recorrió las calles de la capital desde las primeras horas de la mañana, tecando animados pasacalles.

Los socios de la Colonia reuniéronse á las ocho de la mañana, en su domicilio social, dirigiéndose con bandera y música á la parroquia de San Vicente, donde tuvo lugar la función religiosa.

Dijo la misa el presbítero don José Gochoa, ayudado por los sacerdotes don Eusebio Erenchun y don Enrique Ledesma, los tres alaveses.

La Junta directiva tomó asiento en los sitios de preferencia, cerca del presbítero.

La capilla estuvo dirigida por el subdirector de la banda municipal, el cual interpretó maravillosamente la misa de

Maitoli, de Saint Saens y el Tantom Negro de Góicoechea.

El notable orador sagrado don Juan Crisóstomo Medrano, hizo el panegirico del Santo, desde la sagrada cátedra.

En párrafos elocuentísimos aludió á los alaveses iustres, dedicando un cariñoso recuerdo al valiente general don Ricardo de Alava, al bizarro soldado que en la batalla de Vitoria, supo escribir una bellísima página, en el libro de nuestra historia.

Hablando de la literatura regional enalteció al insigne don Obdulio Perea y al fabulista Samaniego.

Con palabra de arrebatadora elocuencia se ocupó el señor Medrano de la vida de San Prudencio, haciendo un análisis detenido de sus extraordinarias virtudes como orador y como penitente.

Explicó, con minuciosidad de detalles, hechos históricos de la vida de San Prudencio, que le servían de apoyo para llevar el convencimiento á sus fervorosos oyentes.

La procesión por la campa de Albia hubo de suspenderse por el mal tiempo.

En el foyer del Teatro de los Campos se celebró el banquete de la colonia alavesa.

En la comida reinó la animación y alegría propias del noble carácter alavés.

La presidencia fué ocupada por el virtuoso sacerdote alavés, don Juan Crisóstomo Medrano, y seguían á éste los señores de la colonia, don Vicente González de Echavari, y los representantes de las colonias Aragonesa, Castellana y Navarra.

Al terminar el banquete, el secretario señor Larrazabal dió lectura á numerosos telegramas de adhesión recibidos, entre otros de los presidentes de las Diputaciones Alavesas, Navarra y Guipúzcoa; del alcalde de Vitoria, del señor marqués de Urquijo, de don Marcos García de Iturrigue, de don José Echavarré, de don Pedro González Gábari, y de varias colonias alavesas de distintos puntos de España.

Después tuvo lugar la celebración de la velada en el Teatro de los Campos, el cual se hallaba concurridísimo.

Cumpliose al pie de la letra el programa teatral.

Se leyó una hermosa poesía del notable escritor y poeta vitoriano don Hermínio Madinaveitia, titulada San Prudencio de un emigrado.

La poesía gustó mucho por estar primorosamente escrita y ser fiel reflejo de la romería que los vitorianos celebran el día del Santo en el pueblecillo de Armentía.

Durante todo el día disparáronse multitud de bombas y cohetes.

En San Sebastián

La Colonia Alavesa tuvo ayer solemnes festejos para celebrar la fiesta de San Prudencio.

En la Capilla de los Padres Jesuitas se ha dicho una misa á la que ha asistido numerosa y distinguida concurrencia ademas de toda la Colonia Alavesa.

El sermón estuvo á cargo del ilustre sacerdote alavés don Nemesio Saez. Habló de las glorias de San Prudencio é hizo su panegirico para demostrarnos en consecuencia que la labor de aquel obispo, enerró dos amores sacrosantos: su Religión y su Patria.

El señor Saez, fué muy felicitado después de la misa.

En esta se cantó por la capilla de la Residencia, la misa del Maestro Perosi, y al finalizar el Ave Maria, de Genes, cantada admirablemente por el tenor de la citada capilla, don Victor Garitaonandia.

Dijo la misa el presbítero alavés don Enrique Afibar, ayudado por el día como y subdiácono respectivamente, de don Vicente Ventosa y don Francisco Fernández.

El banquete oficial se celebró á las nueve de la noche, en el hotel Paris, concurriendo unos setenta comensales. Presidieron la mesa los presbíteros don Nemesio Saez, don Enrique Afibar, don Francisco Fernández y don Vicente Ventosa, y los individuos de la directiva.

Recordamos entre otros nombres de comensales, á los siguientes: don Dimas Ugarte, don Lucio García, don Gaspar Vergara, don José Flores, don Pie Leceta, don Garardo Gábari, don Cipriano Verde, don Próspero Grande, don Francisco Jaimez, don Miguel Ocho, don Ricardo Coso, don Angel Ortiz de Arri, don Rómulo Ortiz de Zárate, don Martín Acha, don Jess Larumbe, don Raimundo M. de Alegria, don Andrés Peliaquez, don Leopoldo Azola, don Blas Garandía, don Antonio Figuri, don Dionisio Eizaurdi, don Esteban Eizaurdi, don Andrés Vitoria, don Cándido Trens, don Teodoro Argandoña, don Baltasar Reparez, don Julio Urrestaraz, don Eugenio Lasheras, don Miguel Díez, don Victor Vicente Erenfa.

Perdonen los olvidados, porque cometimos la torpeza de recoger la lista en la hora de la algarabía.

El banquete fué amenizado por un sexteto, que ejecutó piezas de música regional, entre ellas el «Guernika», que fué ovacionadísimo.

A LAS SEÑORAS

Gastón y Daniela

BILBAO

Se halla en ésta capital su representante, con las últimas novedades de París para la temporada de verano. Hotel Quintanilla habitación n.º 16.

EN SAN MIGUEL

LA BUENA PRENSA

Ayer se celebraron en la Iglesia de San Miguel Arcángel, los solemnes cultos en honor de su esclarecido Patrono San José había organizado la Asociación de la Buena Prensa.

Comenzaron á las siete y media de la mañana, con una misa rezada, al final de la cual numerosos fieles se acercaron á la Sagrada Mesa para recibir la comunión.

El altar se encontraba artísticamente adornado con plantas y profusamente iluminado.

A las seis y media de la tarde hora señalada para la solemne función religiosa, las amplias naves del templo, se veían muy concurridos de fieles.

Primeramente se expuso Su Divina Majestad y acto seguido se rezó el santo Rosario.

Después pronunció un elocuente sermón el ilustrado magistrado de esta Santa Iglesia Catedral doctor don Calixto García.

Estuvo acertadísimo en toda su oración, exhortando con gran vehemencia á los fieles, á combatir la mala prensa por cuantos medios se hallen á su alcance.

Paso de relieve los intrusos daños que la prensa impia hace y añadió que la mejor manera de combatirla, es favorecer á los periódicos buenos.

Se ocupó extensamente del Santo Patrono de la Asociación San José, demostrando lo acertado de la elección.

Los numerosos fieles asistentes á la función, prodigaron unánimes y justas alabanzas al señor Magistrado.

Reciba nuestra felicitación, como igualmente los organizadores.

BARRIZADORES Y EBANISTAS

Se necesitan. En esta redacción darán razón. 2-1

De toros

Por fin

Es un hecho la celebración de una novillada el 26 del próximo mayo.

Los entusiasmos de unos cuantos aficionados, han hecho el milagro.

Es de valientes, solo cabe en aficionados verdad, atravesar á dar una función taurina (en Vitoria) del presupuesto de la que nos ocupamos, y al decir aficionados verdad, le digo por que los propósitos que les anuncian, no pueden ser más sanos; se proponen probar si, organizando novilladas en que los elementos que la integran son de éxito seguro, puede hacerse afición y aquellas prodigarse.

Vitoria se lo premio. Y vases con las novilladas, así en plural, pues son dos las organizadas, una, la ya citada y otra el 6 de Junio fiesta de Corpus.

Anteanoche en conferencia telefónica quedó comprometido Torquito, y ayer por carta, fueron pedidos á Lecumberri los contratos. El ganado que haya de jugarse pertenecerá á una ganadería de cartel, habiéndose dirigido la comisión á los señores don Dionisio Peláez, don Patrio Sanz, é hijos de Alaza, todos ellos pertenecientes á la unión de criadores de razas bravas.

La segunda de las novilladas será probablemente con picadores, y para ella ha sido escriturados Ocojito chico y Terquite chico.

Los novillos, torcidiños, pues se trata de muchachitos jóvenes, trabajase por adquirirlo de una conocida ganadería Navarra.

¡Ah! si nuestra comisión de Festejos, fuera tan activa como esos aficionados.

Al Club Lecumberri

Algunos perteneciente á esta simpática Sociedad, ha querido ver en microscopio del pasado viernes, cierta animosidad contra ella, lo prueba el hecho de que la Junta Directiva, me haya dirigido un escrito que ni por su forma, ni por su fondo puedo tomar en consideración.

Entiendo, y creo no equivocarme, que no he sido comprendido. Ni en mi artículo decía yo que la novillada fuera organizada por el «Club Torquito» ni puede por ser aficionado á toros (no á toreros, entendiéndose bien), inclinarme por ninguno de los dos Clubs establecidos. Cuentan, como no, con mi simpatía, que ambos vienen á demostrar que hay afición, que hay vida, pero no siento mas por el uno que por el otro, á ninguno de los dos por fortuna debo ningún favor.

Mal me conocen los del «Lecumberri» y peor aún me tratan, pero repito, no lo tomo en consideración, por ese precisamente de que no me conocen.

Y ya lo sabe su Directiva; la comisión organizadora de la novillada del 26, es agena por completo al «Club Torquito» que ha contribuido con 25 acciones á la suscripción. En las listas figuran los nombres de muy prestigiosos aficionados, y acreditadísimos fondistas y dueños de cafés, amén de particulares que por el bien de Vitoria se interesan y hasta un concejal que desempeña cargo importantísimo; en ella esben cuantos quieren, y debe y puede figurar, que nadie más interesado que él, al «Club Lecumberri».

K. POTAZO.

Madrid

CUARTILLA SUELTA

Lo que ha sucedido y viene ocurriendo en Fez, ya conocido por las cartas que llegan, que estan, naturalmente en contradicción con los despachos que se reciben. Los gobiernos que tienen representación acreditada en la capital diplomática del imperio mogrebino, no ignorarán, es claro, nada de lo en ella acoetido, pero las informaciones de la prensa son recusables, porque la lengua que narra es la propia lengua que acusa y una es la mano que despoja y que castiga á quienes no se dejan marisamente despojar. Queremos decir, que no es exacto que se halla la paz restablecida en Fez y menos que no queda la agitación por todo el imperio, que al contrario, el espíritu de rebelión contra el protectorado crece, á todo induce á temer que va á producirse en Marruecos un alzamiento nacional, una verdadera guerra de independencia, teniendo por bandera particularmente el odio al francés, generalmente al odio al europeo, que quiere castigarle con la civilización, como en tiempos recientes y á regiones nuestras se las ha castigado con la libertad.

Si alguien supone que por tratarse de los que antes que como nobles rivales se han comportado con nosotros como irreductibles enemigos, hemos de ver con gusto los españoles encendida la hoguera de la guerra santa en el país marroquí, para que sus llamas reduzcan á cenizas al susodicho protectorado, se equivoca. Para alegrarse y aún solo para no sentir el mal que por la mano de su desahogada ambición se ha buscado Francia, es ya tarde. No está en la nuestra aislar y contener el fuego, ni desatar los vientos para que siguiran su dirección las llamas destructoras.

Al mismo poste que la República estamos atados nosotros, y no podemos ella sin que padecemos, ni la inquietud y el sufrimiento la horrian, sin que también dejen en nosotros huellas dolorosas de su paso.

Empero véase á donde conduce, aun siendo legítimo la realización prematura de un deseo. Por Francia, que tras lo de Fashoda nos buscó, nos rogó y nos mimó para que concertásemos una alianza, estuvimos á punto de romper violentamente con Inglaterra. Por Francia se rompió más tarde el statu quo marroquí. Por ella y sobre todo con ella ¡oh insigne torpeza! fuimos á la Convención de Algeciras. Por derivaciones obligadas de este Tratado, nos fué forzoso apelar á las armas para someter á los feroces é indómitos cableños. Porque Francia no se contuvo en sus límites vino lo de Agadir, y lo de Agadir trajo lo de la polipolitanía y la Cirenaica, y la presencia de la escuadra italiana en los Dardanelos puede dar ocasión al choque que puede presintiera el orador en el cuadrilátero de Varsovia, á que el Bóforo se tifa de sangre y se enciendan los Balcanes en fuguraciones terribles.

¡Malditas ambiciones aquellas que pueden ser acusadas de haber encendido la guerra en Europa y de haber despertado de su sueño á los hijos del Islam!..

MIGUEL PEÑALFOR.

La Orquesta Sinfónica

Aumenta la animación para los conciertos de la Orquesta Sinfónica, hasta el punto de quedar muy pocas localidades disponibles.

Los profesores, con su director el insigne Arbós, llegarán mañana en el correo de las dos y media. Serán recibidos por una nutrida comisión de la Sociedad Vitoriana de Conciertos.

Se recordará á las señoras que deben asistir á las butacas sin sombrero.

El abono estará abierto hasta una hora antes del concierto, en la Plaza Nueva, 32

examinarse en la escuela normal de Logroño. Concedidos, pero en lo sucesivo que a cada a la Junta local que es la competente para esta clase de licencias.

Instancia de don Sixto González Boix solicitando se le conceda licencia para efectuar oposiciones restringidas en Burgos. Concedida, de acuerdo con lo dispuesto acerca del particular.

Escrito del señor Maestro de Onraite, solicitando se le abone la gratificación de adultos a que tiene derecho. Que se forme nómina especial para que cobre con toda urgencia.

Instancia de varios vecinos de Respaldiza, sobre exacción de cuotas por la clase de adultos. A informe del señor Inspector.

Instancia del señor Cura ecónomo de Villafraña de Alava, solicitando se le nombre maestro provisional gratuito de aquella escuela con derecho a la inversión de la cantidad consignada para material. Como se pide.

Instancia del vecindario de Lalasa, instando el pronto nomenclamiento de maestro para aquella escuela. Que no está en las facultades de la Junta el nomenclamiento de maestro por carecer de interinos.

Comunicación de la alcaldía de Oquendo, interesado que la provisión, tanto en propiedad como interinamente, de aquella escuela, recaiga precisamente en el maestro. Que la provisión se efectuará según determinen taxativamente las disposiciones vigentes.

Lista de interinos por orden de méritos. Aprobada.

Informe del señor Inspector sobre queja formulada contra la señora maestra de Salvatierra. Aprobado el visto-proposito.

Idem idem, sobre recurso de la Junta administrativa de Manurga, referente a la casa habitación del señor maestro. Aprobado.

Noticias de Barcelona Conferencia telefónica

El Juzgado del Hospital dirigió un oficio a la Jefatura de policía interesando la detención del director del «Cut», en virtud del proceso que se instruye por el delito de injurias a una región española y a sus habitantes.

Se presentó espontáneamente al Juzgado un individuo llamado José B-farrull, quien dijo ser el director de dicha publicación, quedando detenido en los calabozos del Palacio de Justicia.

Se ha cursado el siguiente telegrama a los alcaldes de Madrid y Zaragoza.

«Ca aluña sienta hondo agradecimiento a la acogida dispensada a nuestro «Orfeó Catalá». El Instituto Agrícola Catalá de San Isidro, asociándose a tales sentimientos, envía a V. E. testimonio cordiales afectos.—Presidente, «Puig.»

La Tómbola Corma, instalada en la Casa Reig, que se ve concurridísima, respondiendo al público a la caritativa idea, abierta desde las diez y media de la mañana hasta la una de la tarde, y desde las cuatro hasta las ocho de la noche de ayer, amenizando el acto la banda de la Casa provincial de Caridad.

Se han recibido nuevos y valiosos lotes, y entre ellos un magnífico cuadro de don Santiago Rusiñón, un grupo enigmático de don Miguel de Champanourcia y varios mazos de artistas flores.

A la próxima Asamblea de Juventudes Conservadoras que se verificará en Zaragoza próximamente, concurrirá una comisión del Centro Monárquico Conservador de esta capital.

Ayer se expidió el telegrama siguiente: «Juventud Defensa Social Madrid.—Príncipe, 7.—Comité Defensa Social Barcelona felicita calurosamente por solemne inauguración oficial y adhesión a su misión contra el blasfemia aplaudida feliz iniciativa que principia valiente Juventud sus nobles campañas por Dios y por la Patria.—Presidente, Delmas.»

De «foot-ball»

San Sebastián y Bilbao

Un artículo de «La Gaceta del Norte», Nuestro querido colega La Gaceta del Norte, de Bilbao, publicó en su número de ayer un artículo, firmado por Mateos, que no reproducimos por no disponer de espacio suficiente.

Dióse en él que los equipos de foot-ball de San Sebastián y Bilbao, están deseando sellar las paces, pero, al mismo tiempo, ninguno de los dos quiere ceder.

Mateos ha propuesto una solución que se nos antoja muy en su punto: ambos equipos podrían jugar un match en uno de los hermosos campos de Vitoria, ante una numerosa representación de vizeaños y guipuzcoanos que firme la paz.

Mateos ofrece esta idea al «Victoria Club».

Un plan que tiene gran semejanza con mencionada idea, nos había expuesto una persona que se interesa muchísimo por todo lo que con los deportes se relacione y cuyo nombre no nos creemos autorizados para revelar.

Se impone la realización de algunos trabajos para que tan admirables planes se lleven a la realidad, pues ello podría reportar grandes beneficios al pueblo de Vitoria. Incluso se podría organizar para el día en que el partido se jugará, una corrida de toros o novillada, con lo que, inútil creemos decir, sería grande la afluencia de forasteros.

Aporte cada cual su grano de arena a la obra y de esa forma se irán allanando las dificultades que haya, que creemos no serán muchas.

Ayer se expidió el telegrama siguiente:

«Juventud Defensa Social Madrid.—Príncipe, 7.—Comité Defensa Social Barcelona felicita calurosamente por solemne inauguración oficial y adhesión a su misión contra el blasfemia aplaudida feliz iniciativa que principia valiente Juventud sus nobles campañas por Dios y por la Patria.—Presidente, Delmas.»

A las señoras

La casa Oyarzun de Bayona, tiene el honor de participar a su numerosa clientela, que su representante se encuentra en esta capital con todas las confecciones y novedades para la presente estación.—Hotel Pallares habitación número 14.

SOCIEDAD

Los que viajan De Hendaya ha regresado el virtuoso ilustrado presbitero doctor don Isidro de Salazar.

Ha marchado a Logroño, donde pasará una temporada con los señores de Echeaurre (don José) la bellísima señorita Pilar Casas.

Ha regresado de París la señorita Petra Arraiz, conocida modista vitoriana.

Para Madrid han salido la señora viuda de Zurandona y la señorita Ascensión Fournier.

Ha marchado a Logroño don Juan Santiago.

Ha regresado de Haro nuestro querido amigo don José Alfaro.

A Burgos ha marchado el teniente alcalde don Gregorio Sagarna.

Vedrines moribundo

Se eleva a los aires contra los consejos de sus amigos. Una «panne» en el motor a 200 metros de altura.—Trata de aterrizar en la vía férrea y choca con un tren de viajeros.—En el periodo agónico

La primera noticia

Desde hace días viene siendo el tema de todas las conversaciones el vuelo anunciado por el intrepido aviador Vedrines el cual se proponía hacer el raid de Bruselas-París-Madrid, sin preparativos de ninguna género, y con solo su férrea voluntad, y un magnífico aparato volador.

A las once y media de la mañana de hoy, recibimos un telegrama de nuestro diligente correspondiente en San Sebastián, participándonos los acontecimientos del grave percance ocurrido a Vedrines, cuando volaba para dirigirse a Madrid.

Más noticias

Posteriormente noticias refieren que el audaz aviador Mr. Vedrines salió de París por la vía aérea, con dirección a Madrid.

Vedrines partió de París en vuelo rapidísimo.

Siguió hasta la fecha de hoy, no averiguado las causas, el aviador Vedrines cayó a tierra con su aparato violentamente desde una altura considerable.

El desgraciado percance ocurrió cerca de Euzé, a la salida de París.

El aparato que pilotaba Vedrines resultó totalmente destruido, y el valiente aviador gravísimamente herido.

Medio muerto a París

El desgraciado Vedrines fué recogido del suelo con heridas muy graves. Sin pérdida de momento, y mediante auxilio, fué conducido Vedrines a un hospital de París.

Estas son las desconsoladoras noticias que hasta ahora se han recibido de la desgracia ocurrida al valeroso del raid París-Madrid.

Conferencia telefónica

340 tarde.

La noticia en Madrid

Desde las primeras horas de la mañana comenzó a circular por toda la corte el rumor de que el aviador Vedrines había sido víctima de un horrible percance.

El rumor corrió por todo Madrid como reguero de pólvora.

Aumenta la ansiedad

A medida que transcuría la mañana iba aumentando la ansiedad por toda la corte por conocer la verdad del alarmante rumor.

No ha faltado quien se ha anticipado a los acontecimientos relatando detalles espeluznantes de la supuesta catástrofe ocurrida a Vedrines.

Este intrepido aviador, desde su llegada a Madrid en el raid París-Madrid, era el más admirado por el vecindario madrileño.

A esto se debe, principalmente, el interés con que el pueblo madrileño acogió los rumores del percance ocurrido a Vedrines.

Se confirma la desgracia

En las relaciones de varios periódicos de esta corte, recibióse esta mañana a las once, un despacho confirmando la desgracia ocurrida al aviador Vedrines.

Dejase en este despacho que próximo a París cayó Vedrines con su aparato sufriendo heridas gravísimas.

Aumenta la confusión

La confirmación del percance de Vedrines se ha sabido en la corte cuando todo el mundo se disponía a ir al aeródromo de Getafe, para ver la llegada del valiente piloto francés.

Con este motivo aumentó considerablemente la confusión entre el público.

Más noticias

Posteriormente despachos recibidos de París dan cuenta de los propósitos de Vedrines.

Refieren estos telegramas que el aviador mencionado manifestó a sus amigos a varios periodistas franceses, sus propósitos de hacer el recorrido mencionado en esta forma.

Salida de Bruselas, haciendo etapa en París, Burdeos, Burgos y Madrid.

Lo que dijo Vedrines

Esta mañana a las cuatro el desgraciado aviador Mr. Vedrines, salió para la villa de Doupay, acompañado de varios amigos y admiradores.

En este punto propusiese comenzar los vuelos Vedrines.

Vedrines y sus amigos se encontraban en la villa de Doupay para las cuatro y media de la madrugada.

El valiente aviador dijo a sus amigos que al terminarse la tarde de hoy, pasaba a encontrarse cerca de Madrid, para aterrizar en el aeródromo de Getafe.

Viaje penoso

Vedrines habló a sus amigos de lo penoso de las primeras ascensiones al salir de Bruselas, por causa del tiempo.

El viento—decía Vedrines—soplaba fuertemente, y yo tenía que luchar heroicamente para sostenerme en el aire con mi aparato.

Los amigos que escuchaban a Vedrines acogerse con interés a tales condiciones.

El tiempo antecedente

Para dar idea a Vedrines de que se elevaba, pidieron datos a Burdeos, telefógraficamente, sobre el estado a mo de día.

D Burdeos contestaron que el tiempo era ventoso y de días serenos.

En vista de estos antecedentes los amigos de Vedrines se alegraron a éste que le iba a dar un vuelo que pensaba realizar.

Vedrines insiste en partir

El aviador Vedrines, ante la insistencia de sus amigos, afirmó que lucharía con el viento, con las bombas y con todo, pero que, de ninguna manera no suspendería el viaje.

En va insistieron los amigos, haciendo mi observaciones al valiente aviador; éste persistió en sus propósitos.

La salida de Vedrines

Inmediatamente despidiéndose de sus compañeros Vedrines, tomó rápidamente asiento en su aparato, y salió con dirección a París.

El aparato arrancó violentamente, desparando vertiginosamente.

En los alrededores de la villa de Doupay había inmenso gentío, contemplando el pase del intrepido aviador, el cual fué saludado por la multitud.

El aviador llevaba una marcha rapidísima.

Al ocurrir la catástrofe

Vedrines hizo el recorrido sin novedad hasta llegar a Euzé.

Al pasar el aviador por las proximidades de este pueblo, cercano a París, Vedrines iba a una altura enorme.

Se supone que se elevó tanto para evitar los fuertes remolinos que había.

El aparato comenzó a cabecear, pero sin perder veocidad.

Los que presenciaban el paso de Vedrines notaron que el aparato no funcionaba con regularidad.

El terror apoderose de los espectadores antes de ocurrir la catástrofe, pues se percibía claramente que Vedrines luchaba con la velocidad exageradísima que llevaba y los fuertes remolinos de viento.

De improviso, y en medio del mayor estupor se vio caer cabeza abajo el aparato que viajaba Vedrines.

Estos momentos fueron angustiosos. Los que presenciaron tan terrible escena acudieron precipitadamente al lugar de la catástrofe.

Vedrines inanimado

El aparato quedó hecho trizas al chocar contra el suelo.

De entre los restos del aparato fueron sacados los despojos inanimados del desgraciado aviador.

Vedrines presentaba varias heridas y estar terriblemente conmocionado. Su aspecto era cadavérico.

Las heridas

Al lugar del suceso llegaron inmediatamente dos médicos, los cuales reconocieron al herido.

Vedrines presentaba varias heridas en la cara y en la cabeza.

Conducido a París

En un carruaje, y con todo género de precauciones, fué conducido Vedrines al Hospital de Dieppe de París.

En este centro ingresaba Vedrines a las diez y media de la mañana.

Los facultativos del Hospital de Dieppe reconocieron a Vedrines, apreciándole varias heridas de pronóstico reservado, y una en la cabeza con fractura del cráneo gravísima.

Lo que dicen los médicos

Los médicos que reconocieron el cuerpo de Vedrines, manifestaron que el estado del herido era desesperadísimo.

Añadieron los mencionados facultativos que desconfiaban por completo el salvarle.

Vedrines agonizando

Las últimas noticias recibidas de París, dan cuenta de que Vedrines se encuentra en el periodo agónico en el hospital de Dieppe.

Témese de un momento a otro la muerte del tristemente célebre aviador.

Los periódicos de Madrid

Los periódicos de la corte han colocado en la puerta de las redacciones los telegramas que se reciben de París dando cuenta de la inmensa desgracia ocurrida a Vedrines.

Cómo cayó Vedrines

Despachos recibidos a última hora explican cómo ocurrió la desgracia al aviador Vedrines.

El valiente aviador: pasaba por el trayecto de Pierrefette a Briel, por el Sur del Sena, a las seis de la mañana.

Vedrines iba a unos doscientos metros de altura, cuando notó que el motor de su aparato no funcionaba con regularidad.

Quiso el aviador hacer uso de las alas de su aparato, y descendió en vuelo planeado.

El aparato choca con un tren

Como en la región donde se ocurrió la panne a Vedrines no existen terrenos llanos para poder aterrizar, el valiente aviador intentó descender a aterrizar, sobre la vía férrea que es la más llana de aquellos terrenos.

Cuando se encontraba Vedrines próximo a la vía, dió la triste casualidad que pasaba por ella un tren rápido de viajeros.

Las alas del monoplano de Vedrines rozaron los carruajes del tren, originando ésto, una entera brusca al aparato.

Operan a Vedrines

A pesar de la gravedad en que se encontraba Vedrines, fué operado por los médicos del Hospital los cuales le hicieron habilísimamente la trepanación del cráneo.

No dejan verlo

Por precaución facultativa se ha prohibido la entrada en el hospital donde se encuentra a morir Vedrines.

Tan sólo se ha permitido la entrada al hospital a los amigos y discípulos del aviador moribundo.

Los médicos desconfían salvarle.

El día de hoy en la Región Conferencia telefónica

340 t. BILBAO

Melquíades almuerza con Horacio

El diputado republicano don Melquíades Alvarez ha almuerzado hoy con el conocido propietario de minas don Horacio Echevarría y con el no menos conocido propietario don José María Rivas, ambos caracterizados republicanos.

Supúese que durante el almuerzo trataron de la situación del partido en Bilbao.

Miñán aplazado

A causa de la lluvia se suspendió el mitin conjunccionista anunciado para ayer en Baracaldo, y en el que habían de tomar parte Melquíades Alvarez y Pablo Iglesias.

Penóse celebrarlo el 2 de Mayo, pero en vista de que ese día no guardan fiesta los obreros, se decidió aplazarlo hasta el domingo próximo.

Juntas que se reúnen

Esta tarde, a las seis se reunirán las Juntas de protección a la infancia.

En esta reunión se tratará del proyecto de asilo para los niños bilbaínos que están abandonados.

Créese, sin embargo, que no recaerá acuerdo afirmativo en este asunto, pues los gastos serían muy superiores a los fondos con que la Junta puede contar.

Además, como hay pocos niños pobres en Bilbao, éstos podrán ser recogidos en las demás Asilos benéficos que existen en esta villa.

Mañana, a las siete de la tarde, se reunirá la Junta de Beneficencia para tratar de la autorización pedida al ministro de la gobernación para mostrar parte en el pleito entablado a los herederos de un filántropo bilbaíno.

Como la autorización no ha llegado aún y el plazo para conseguirla está expirante, creese que aquella se solicitará por medio de un telegrama interesando esa concesión.

También se reunirá el día primero la Junta antituberculosa para tratar del proyecto de pabellón para tuberculosos.

Tampoco esta Junta tiene fondos suficientes para atender a los gastos que originaría construcción citada, y por ello solicitará ayuda del Ayuntamiento y Diputación.

El tiempo

Está muy variable. A ratos luce el sol pero es más llueve a veces torrencialmente.

La temperatura es bastante fresca. Los gabanos han reaparecido triunfalmente en calles y paseos.

TRASLADO DE LA Sastrería Franco Inglesa

El dueño de esta casa participa a su distinguida clientela y al público en general que ha trasladado la sastrería al nuevo local que acaba de reformar en la calle de Postas 5 y Plaza Nueva 19.

Con este motivo hace saber que ha montado dicho establecimiento con todos los adelantos y que cuenta con personal apto para poder servir con prontitud y donde encontrarán economía de precios.

El surtido completo de géneros de alta novedad para la presente temporada ha recibido esta casa.

IBARRITA Postas 5 y Plaza Nueva 19

Revista de Tribunales Diario de un curial

Sentencia Hoy se ha conocido la sentencia dictada contra don Luis Dorao y Merino, director de La Libertad en el delito por injurias que se le seguía, y cuyo juicio se celebró el 26 del corriente.

En ella se impone a dicho señor, la pena de dos años, tres meses y 8 días de destierro a 25 kilómetros de Vitoria, 300 pesetas de multa, y pago de costas.

Según se nos dice el señor Dorao recurrirá en alzada al Tribunal Supremo y que ha nombrado como defensor al señor Barriobero.

DESDE MURGUIA (De nuestro correspondiente) Función religiosa.—Otras noticias.

La comunidad de religiosas carmelitas celebró ayer la festividad del Patrono de San José tutelar del convento, con gran solemnidad.

A las siete de la mañana se celebró en la iglesia del referido convento una misa de comunión general, asistiendo buen número de fieles a la sagrada mesa.

A las nueve y media después de exponer el Santísimo Sacramento dió principio la misa solemne con sermón a cargo del Padre Gabino, carmelita, quien con gran elocuencia y erudición profunda cantó las glorias de San José.

Por la tarde después de cantadas las completas se rezó el santo rosario y hubo reserva y bendición con el Augusto Sacramento.

En esta misma iglesia a hizo su primera comunión el precioso niño Pablo Suñu hijo del diputado provincial don Domingo.

La misa la celebró el Padre Compañero del Colegio del Sagrado Corazón y a tan augusta ceremonia asistieron todos los miembros de tan respetable familia y buen número de amigos e invitados que enes se apresuraron a felicitar a los padres del nuevo comunante por el feliz acto que acababa de realizarse y a estas felicitaciones queremos vaya unidas las nuestras.

El entusiasta músico y experto tam-

berlero municipal don José Liz éxto obtenido en uno de sus pulos. El joven Tinieblas demostró ayer su aptitud en la instrucción musical ejecutando admirablemente varias piezas con el piano de profesor y disonando con el acorde y melodías.

El accidente que el sábado ocurrió al coche correo de Arrio-Urdin no revisó el día que podía haber tenido lugar, tras apenas haber tenido un tirón en las ruedas, y a las graves desafortunadas y los viajeros conducidos íntegros en el que llevó más de dos horas de tardío habiéndose ya perdido las bitaciones todo lo que gace en este verano se ha preferido que los forasteros que lo fue el Amézoa se espere a familia bilbaína.

Desde el sábado no ha cesado de ver de ello se congratian los que res que consideran en estos meses el agua muy benéfica para las rras.

Han salido para Bilbao don Juan Muro y para Haro don Juan Murguía 29 Abril 1912.

Suscripción para regalar la bandera de España.

Suma anterior. Señora doña Amparo de Ugarte y Unagón, viuda de Torrecilla y Señoras de Terrer. Señora doña Teresa Kreibich de Paado-Arquíllas. Señorita María Teresa de Paado-Arquíllas y Kreibich. Señorita Catalina Paado-Arquíllas y Kreibich. Señora doña Bruna Bohónora, viuda de Bascañan. Señorita Juana Bascañan y Bohónora. Señora Marquesa de Casa-Jara S. flor doña María de Urquiza Señora doña Demetria Santamaría de Medina. Señora doña Luisa Ceriza, viuda de Eleta. Señora doña Margarita Calera, viuda de Remacha. Señora doña Perfecta Medrano C. A. Dos sirvientas. Señora doña Saturnina Suesca Señora doña Trinidad Parja. Señora doña Casilda Aranguren Montarrón. La niña María Burgo. Señora doña Isabel Arratabe de Orza. Señora doña María Cruz Harro de Iradier. Señorita Goya de Iradier y Harro. Señorita Elogia Olavide. Señora doña Francisca Velasco, viuda de D. Mendivil. Señorita María Socorro Diaz de Mendivil y Velasco. Señorita Pilar Eguiluz. Señorita Jesús Sanz. Señora doña Anrelija Piatoste de Vera-Fajardo. Señora María Dolores de Vera-Fajardo y Piatoste. Señorita Piedad Orive. Señorita Dolores Ayala. Señorita Juana Ayala. Señora doña Blanca Ayala de Flores-Estrada. Señora doña María Echevarría, viuda de Mendivil. Señora doña Concepción Mendivil de Rivaocoba. Señora doña Irene Echevarría de Mendivil. Señora doña Milagros Mendivil de Gortazar. Señorita María Luisa Gortazar y Mendivil. Señorita Dolores Gorazar y Mendivil. Señora doña Paulina Olavide de García. Señora doña Teresa Mas de Riva. Señorita María Ruiz de la Serna. Señorita Vicenta Sala. Señorita Pilar de Urbina. Señorita Joaquina Urbina. Señora doña Concepción Fernández de Irurzun. Señorita Dolores Irurzun. Señorita Carmen Irurzun. Señorita Blanca Irurzun. Total.

Gran Liquidación por Cesación de Comercio

El Comercio de Tejidos de Plaza Nueva número 9 realiza sus existencias sin reparar en precios.

DIA RELIGIOSO En las Oblatas

El día 30 dará principio en esta ciudad el ejercicio de las flores a las 6 de la tarde. Los días festivos, a las 6 y 8 y 10 de la mañana, se celebrará la cantada, lectura, cánticos y oración.

Los días festivos, a las 6 y 8 y 10 de la mañana, se celebrará la cantada, lectura, cánticos y oración.

En la segunda de mayo, a las 6 y 8 y 10 de la mañana, se celebrará la cantada, lectura, cánticos y oración.

El día de la Asunción a las 6 y 8 y 10 de la mañana, se celebrará la cantada, lectura, cánticos y oración.

El día de la Asunción a las 6 y 8 y 10 de la mañana, se celebrará la cantada, lectura, cánticos y oración.

El día de la Asunción a las 6 y 8 y 10 de la mañana, se celebrará la cantada, lectura, cánticos y oración.

El día de la Asunción a las 6 y 8 y 10 de la mañana, se celebrará la cantada, lectura, cánticos y oración.

El día de la Asunción a las 6 y 8 y 10 de la mañana, se celebrará la cantada, lectura, cánticos y oración.

El día de la Asunción a las 6 y 8 y 10 de la mañana, se celebrará la cantada, lectura, cánticos y oración.

Día 2 de Mayo, festividad de María Reparadora, por la mañana a las siete, Misa conventual. A las ocho, Misa de Comunión general para las congregantes de la Corte de María Reparadora. A las diez, misa solemne y sermón que predicará el reverendo padre P. de Cornillan S. J.

Por la tarde a las cinco y media, después de las oraciones de estuero se hará el acto de consagración a María Reparadora, de todas las asociadas a su Corte. Los sermones de los tres días estarán a cargo del muy ilustre señor don Pedro Menchaca, canónigo de la S. I. C. de esta ciudad.

Más allá de la frontera Centonera telefónica

Ocupación de Islas
Se anuncia como muy cierto, que Italia proyecta la ocupación de todas las islas turcas del Archipiélago, dentro de poco tiempo.

En los Dardanelos
Un telegrama de Constantinopla comunica que dos buques han intentado franquear los Dardanelos, no obstante la prohibición del gobierno turco y les series obstáculos, tales como minas que ha establecido en el estrecho a fin de hacer fracasar todas las tentativas que para forzarlos se hicieran.

Uno de los buques el «Suson» tropezó con una mina flotante que al estallar le produjo averías considerables, el otro navio que es el «Steamer Ingle» («Claring Cross») pudo arivar, no obstante los disparos de cañón que contra él se hicieron desde una fortaleza en la que tienen emplazadas los turcos algunas baterías.

Detalles de la masacre de Bonnot
He aquí algunos detalles dados por Mr. Guichard acerca de la forma en que fué muerta este célebre bandido.

Después de la segunda explosión de melinita, cuando la casa fué invadida, el jefe de seguridad, acompañado de diez agentes, penetró en una habitación; allí se encontraba el cadáver de Dabois, el famoso anarquista millonario.

En una segunda pieza reclinado a medias y cubierto con una manta, se encontraba Bonnot herido gravemente; aun encontrándose en esta situación, tuvo la suficiente energía para injuriar a los policos.

Trató también de meter la mano en el bolsillo del pantalón, con el propósito de envenenarse con una pastilla de cianuro potásico, que a prevención llevaba; pero Guichard le disparó un tiro en la cabeza.

En un automóvil fué transportado al hospital, donde murió al poco tiempo. En París ha causado este suceso enorme sensación, que se ha extendido a Francia entera.

Continúan las detenciones.

Bolsa de Madrid

VALORES COTIZADOS	Cotización del día
Interior a por 100 al contado	84.60
Idem a por 100 1a de mes	84.85
Asesible 5 por 100	1.170
Idem a por 100	98.90
Accionas Banco España	453.00
Idem Compañía Arrendataria de Tabacos	284.50
Idem Sociedad General Anarquista Española preferente	45.50
Idem, idem, ordinarias	00.00
Accionas Banco Español de Rio de Plata	479.00
Banco Central de Rio de Plata	000.00
Nortes	100.00
Cambio sobre Paris cheque	116.75
Idem sobre Londres cheque	26.94
Idem sobre Amsterdam	80.60

Operaciones de Bolsa

JULIO SALAZAR
Abogado, Postas 6, 3.
Representante de la Sociedad «Crédito y Fomento de Ahorros» de Barcelona en Vitoria.

La Sociedad por mediación de su representante compra y vende los valores que a continuación se expresan, con arreglo a los últimos cambios del día.

Barcelona Crédito y Fomento de Ahorros

Valores de cotización más corriente	BOLSIN	
	DE HOY de las 10:15	DE AYER de las 17:15
Interior	84.95	00.00
Alicantes	97.75	00.00
Nortes	101.10	00.00
Orenses	00.00	00.00
Andaluces	66.20	00.00
Río de la plata	00.00	00.00
BOLSA DE ALICANTES	000.00	000.00
DE NORTES	000.00	000.00
PARIS	000.00	000.00
BOLSA DE MADRID		
Interior		00.00
CAMBIOS EXTRANJEROS		00.00
Francos		00.00

Advertencias.—Se reciben telefónicamente, mañana y tarde, los últimos cambios, realizándose operaciones de 12 a 2 de la tarde y de 7 a 12 de la noche, bajo la más absoluta reserva y a liquidar a fin de mes, mediante una comisión insignificante.

EL TIEMPO

Tiempo probable que hará en una zona mínima de 100 kilómetros de radio, cuyo centro es Salavterra.

Mejorará el tiempo y hará bueno por unos días.

En las lluvias que anunció y llegaron oportunamente, ha caído en la llanada de Salavterra 33 milímetros de agua sobre el suelo en altura general.

NOTICIAS

En el Registro Civil se han hecho las siguientes inscripciones:
Nacimientos: 2 varones y 0 hembras.
Defunciones: Evarista Fernández de Larrea, 82 años, viuda, Alto del Prado 51-1-3; Catalina Brea y Retara, 78 años, viuda, Asilo provincial; Jesus Diaz de Argandoña, 16 años, soltera, pueblo de Armentia; María Pablo, 92 años, viuda, Hospicio.

La Compañía de Maderas «Elizko» de Oñate y fábrica: Muelle de Oñate n.º 1 despacho local Cello Buena Aires n.º 1

Los Graus de Vals, laxantes; purgantes y depurativos, curan el estreñimiento y evitan las enfermedades infecciosas intestinales. Dosis: uno ó dos graus al cenar. Venta en Farmacia.

Ama de cría
Se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse: Herrería 197, entresuelo, derecha. 3

Créditos de Ultramar

Esta Agencia se encarga de hacer efectivos los créditos de Ultramar, reconocidos con arreglo a la Ley de 30 de Julio de 1904; pagándolos en el acto, siempre que los interesados entreguen en debida forma los documentos necesarios para el cobro.

Para informes dirigirse a don Bernabé Gómez Cude, Plaza de la Provincia n.º 9 piso 1.º izquierda.—Vitoria

LAMPARAS IRROMPIBLES

Larramendi Hijos, Estación, 2.

CREMA PARISIEN
Unos dientes con el que se logra hermosa y blanca dentadura y pureza del aliento. Es rigurosamente antiséptico.

Sigase el método racional de limpieza de la BOCA que explico en el prospecto. Cada tubo de CREMA PARISIEN lleva su llave.

Depositorio en VITORIA don R. Aramburu ESTACION 2
Agentes Generales: SRES. PEREZ MARTIN y C.º, ALCALÁ 9, MADRID.

De Vitoria a Bilbao y viceversa

La Unión de coches y automóviles
Automóviles a Bilbao
Salidas de Vitoria a las 8 mañana y 8:30 tarde.
Salidas de Bilbao a las 5:40 mañana y 2:30 tarde.

PRECIOS: A Bilbao 6 pesetas.
A Oñate 5 pesetas.
A Durango 5 pesetas.
Se reciben depósitos en el despacho de billetes, calle de los Fueros número 7

Refugio y Rodríguez
Oculista del Hospicio y Asilo de las Heresas
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 4
PORTA 30.º

ERBINA HERMANOS
Sucesores de Zubeldia
ESTACION 12
Equina a la calle del General Alava
Gran surtido en aparatos para la electricidad, últimas modelos y precios bastante bajos.

BOMBILLAS clase extra 50 céntimos
Idem de filamento rosado desde 2 pesetas.
Por partidas grandes descuentos

ERBINA HERMANOS
Sucesores de Zubeldia
ESTACION 12
Equina a la calle del General Alava
Primera casa en Vitoria, en servicios de mesa y artículos para regalos.
Precio fijo y sin competencia

MAQUINAS DE ESCRIBIR
Accesorios
Larramendi Hijos, Estación 2.

ENCENDIDORES-PIEDRAS
Mechas
Larramendi Hijos, Estación, 2.

Sidras de Primer Garantizadas
12000.—Botellas a 0.60 una, sin casco.—
Docena 6 pesetas.
Pedro Villalba, Fueros 3 Vitoria.

Librería, Encuadernación y Objetos de Escritorio de Jerónimo Linacero
Independencia 7—Vitoria
AVISO AL PÚBLICO
En Vitoria y parte de su Provincia me dicen existe DOS visitantes 6 UNO con dos nombres distintos, que se dicen a exp. o tar las obras de niños-terarios, pidiendo dinero adelantado (cosa que no deben entregar hasta recibir las obras), advirtiéndome a los señores suscriptores, e pedidamente algunos Sacerdotes, que mi casa los ha de entregar esas obras, y esto no es cierto, pues esta casa no puede atender reclamaciones de dinero entregado adelantado.

Erupción de volcanes
Tratamiento especial para el resaca de la erupción, enfermedades del estómago, estreñimiento, nervios y migrañas.
Causas: mareas vibratorias eléctricas. Tratamiento aplicado a la bilis.—Replicación instantánea de la salud.

ERBINA HERMANOS
Sucesores de Zubeldia
ESTACION 12
Equina a la calle del General Alava
Primera casa en Vitoria, en servicios de mesa y artículos para regalos.
Precio fijo y sin competencia

MAQUINAS DE ESCRIBIR
Accesorios
Larramendi Hijos, Estación 2.

ENCENDIDORES-PIEDRAS
Mechas
Larramendi Hijos, Estación, 2.

Sidras de Primer Garantizadas
12000.—Botellas a 0.60 una, sin casco.—
Docena 6 pesetas.
Pedro Villalba, Fueros 3 Vitoria.

Librería, Encuadernación y Objetos de Escritorio de Jerónimo Linacero
Independencia 7—Vitoria
AVISO AL PÚBLICO
En Vitoria y parte de su Provincia me dicen existe DOS visitantes 6 UNO con dos nombres distintos, que se dicen a exp. o tar las obras de niños-terarios, pidiendo dinero adelantado (cosa que no deben entregar hasta recibir las obras), advirtiéndome a los señores suscriptores, e pedidamente algunos Sacerdotes, que mi casa los ha de entregar esas obras, y esto no es cierto, pues esta casa no puede atender reclamaciones de dinero entregado adelantado.

Erupción de volcanes
Tratamiento especial para el resaca de la erupción, enfermedades del estómago, estreñimiento, nervios y migrañas.
Causas: mareas vibratorias eléctricas. Tratamiento aplicado a la bilis.—Replicación instantánea de la salud.

Tornero Mecánico

Se necesita en los talleres de don Fernando Cortazar. 10-3

BARAJUAN
Practicante-Calista
Estación 23.º—Buenos Aires 1 DOMESTICO

Banco de Vitoria
CAPITAL 3.000.000 DE PESETAS
Apertura de cuentas corrientes a la vista y siete días abonando interés.
Imposiciones a tres meses desde 1.800 pesetas en adelante, que devengarán al 2 por 100 anual.

Compra de billetes y cupones extranjeros, así como toda clase de moneda de oro abonando o recibiendo valores.
Compra y venta de valores del Estado en nacionales y locales.
Órdenes de Boleas para Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres etc.
Negociación de Francos, libras marcos a los mejores precios.
Descuentos, giros y negociaciones de Letras.

Préstamos sobre títulos españoles, extranjeros, locales e industriales y créditos en cuenta corriente.
Custodia de toda clase de títulos españoles y extranjeros sin retribución alguna.

CALVICIE
Higiene y belleza
POR LA
Loción Capilar Antiséptica
DEL
DR. STAKANOWICZ

Único preparado verdad que demuestra miles de casos curados, y eminencias médicas lo recomiendan.
Representante en Vitoria TOMAS DE BULNES FARMACIA. 405 27 D

EMULSION PRADA
DE
Aceite de Ricino
Los niños la toman como si fuera leche. Los adultos no toman el aceite. Combate el estreñimiento y enfermedades derivadas de este.
Venta en Vitoria.—Farmacia de don Luis Fernández.
Precio, 1.60 pesetas. S. Antonio 27. 6 Jn.

MODISTAS Se necesitan oficiales y aprendizas.
Informes en este periódico. 15-9

RITZ-TEA DE LA FABRICA «PATRIA», es considerada la mejor galleta nacional presentada al mercado hasta la fecha.

Banco de Vitoria
CAJA DE AHORROS
En las oficinas de este establecimiento está abierta al público una Caja de Ahorros en la que se admiten imposiciones de una a diez mil pesetas, que devengarán el interés de tres por ciento a un año.
Este servicio se prestará todos los días laborables a las horas de despacho y los domingos de 10 a 11 de la mañana.

Embaldosado Se necesita un buen obrero que esté acostumbrado a este trabajo.

TORNEROS
Se necesitan aprovechantes de torneros. En la fábrica de muebles de DANIEL LÓPEZ DE GARAYO. 10-7

Venta de casa
Se vende una con magnífica huerta con árboles frutales, propia para verano, en el pueblo de Adana próxima a la estación de Aegria. Para informes y condiciones dirigirse a don Francisco Hernández, Portal del Rey, 22, ultramarinos. 8-7 a.

Casa en venta
Propia para labradore en el pueblo de Otazu en el barrio de Arriba, señalada con el número 1.—Condiciones de venta en el pueblo de Arroya, en la casa número 2.

ORGANO A PEDALES
ALMACEN DE MUSICA
M. PÉREZ
PLAZA NUEVA 32

SERRADOR Se necesita uno de sierra de cinta y circular que sepa cumplir con su obligación para fuera de Vitoria.
Dirigirse a don Pedro Pérez, Almacén de Madera.—Mercado 3. 6-4

Farmacia de López y Montejo
Sucesor de Corti
Correría 68
En esta Farmacia, se preparan fórmulas especiales y muy conocidas por el público por sus buenos resultados.—Para combatir las enfermedades que a continuación se indican.
Pomada oftálmica, enfermedades de la vista.
Callicida, cellos y callosidades.
Bálsamo para grietas de los pechos inofensivo para los niños.
Erupciones sármicas.
Precios económicos.
Se hacen análisis de orinas.

Rifa de un automóvil
Autorizada por la D. G. del T. P. con fecha 14 de Marzo 1912, pa a el Asilo de San José de Santander, se rifa un automóvil Peugeot 20 por 25 H. P. 4 cilindros, 4 velocidades y 4 asientos, forma Landulet.
El número arrojado será el que corresponde al número del premio mayor de la lotería, el 19 de Junio de 1912.
Precio del billete una peseta.

Pérdida
de un perrito negro, de pelo rizado, que se extravió ayer tarde.
Se ruega lo entreguen en la tienda de tejidos de don Antonio Cobo, Plaza Nueva.
3-1

Obsequio al cliente

Pulsera chapa de oro

MAS BARATAS QUE EN LA FABRICA IMPERDIBLES

M. Ullívarri.-Plaza Nueva 18

VITORIA

A LAS SEÑORAS

Blusas de Batista últimos modelos desde 2.25 pesetas

HIJOS DE R. BUISAN PLAZA NUEVA 2

OSRAM

La mejor lámpara de hilo estirado irrompible

La superioridad reconocida a la lámpara OSRAM sobre todas sus similares, es por

- 1.º La ECONOMIA en el consumo.
- 2.º La ROBUSTEZ de su nuevo filamento de hilo irrompible, no igualado por ninguna otra.
- 3.º La BLANCURA y brillantez de su luz, la cual no decrece en un 4 por 100 después de 2.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La LARGA duración (según certificados oficiales hasta 8.000 horas. Única lámpara que luce tanto tiempo).

La lámpara OSRAM es la única que puede presentar certificados oficiales de los mejores laboratorios, tanto de su consumo económico, como de su larga duración

La lámpara OSRAM intensiva de 100 a 1.000 bujías, sustituye con mucha ventaja a los arcos voltaicos

DE VENTA EN VITORIA

RETANA Y COMPANIA

Ferretería La Llave a lavesa.—Independencia 8

La mejor máquina de escribir conocida hasta hoy

Royal Standard

18 COLOCADAS EN VITORIA
Véase el nuevo modelo 1912 en casa del mecánico Hilario García, Estación.
REPRESENTANTE EN ALAVA
Faustino Galarraga, Florida 13-3.º l. m. v.

Próxima salida de Bilbao

El día 12 de Mayo el vapor BEACON GRANGE, para Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en 3.º clase Pesetas 125, incluso impuestos.

Para precios de pasaje, fletes y demás informes dirigirse al agente con ignorario autorizado, CARLOS de MARURI Estación 4 Bilbao.

Representante en VITORIA para pasajes de 1.º y 2.º clase
Don Vicente Larramendi-Estación 2

Hoteles Arana

BILBAO: Bidebarrieta 2—Teléfono 389
SAN SEBASTIAN: Base 16 y 18—Tel.º 439
ZARAGOZA: D. Jaime I. n.º 50
Situación céntrica

Para alumbrarse bien y barato

hay que adquirir las lámparas Osram irrompibles a los precios siguientes:

- De 16 bujías a pesetas 2.40
- De 25, 32 y 50 2.50
- De 100 6.00

De filamento carbón a 40 cént. una. Hay en existencia de 10 bujías para las instalaciones a contador y consumo como tres bujías.

Venta de toda clase de aparatos de luz eléctrica a precios de fábrica.

Se hacen toda clase de instalaciones eléctricas y modificaciones precios sin competencia.

Se reciben avisos para las reparaciones de averías hasta las 10 de la noche.

Todo Vitoria debe acudir a comprar y encargarse sus trabajos a la casa de Félix Miñón—Instaladora Vascongada—Estación 26.

Coche faetón

Se vende en 400 pesetas, en muy buen estado, de cuatro ruedas, con lanza y varas. Puede verse en Aldave 13

Ama de cría

Se ofrece con pecho fresco para criar en su casa de Luquiano. Dirigirse para informes barrio de San Cristóbal 14 a doña Julia Ugarte. 4-2

MIRAD LA DIFERENCIA

ESTE NO LA USA ESTE USA A DIARIO LA LOCION VITTELIA

LOCION VITTELIA

FORTIFICA LA RAIZ, EVITA LA CAIDA DEL PELO, PROMUEVE SU CRECIMIENTO, QUITA LA CASPA Y LIMPIA LA CABEZA.

EL 99 POR 100 DE LOS QUE LA USAN HAN CONSEGUIDO LLEGAR A EDAD AVANZADA, CON PELO RICO Y ABUNDANTE. TODO COMPRADOR SE CONVIERTE AL MOMENTO EN PROPAGANDISTA DE ESTE PREPARADO MARAVILLOSO.

Depósito general en España D. Francisco Loyarte, San Sebastián
Único depositario en Vitoria Droguería de D. Eustaquio Buesa Estación 2 y en las principales droguerías, perfuméricas y farmacias.

Balneario de Lierganes

Únicas aguas que curan los catarros de la nariz; laringe; bronquios y pulmón, la predisposición a contraerlos y a la tisis; indispensables a los oradores y artistas del canto.
A. M. y Jn.

Gran Almacén de Calzado

Interesa a todos aprovecharse de los zapatos y botas de señora, que los señores HIJOS DE ANTERO ESTIBALEZ, una vez hecho el estudio de los tipos más convenientes, retiraron de su Almacén y que se venderán a menos del precio de fábrica.

Cuanto antes usted compre más elección tendrá

Plaza Nueva 11 y Plaza Bilbao 6

